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和平区2004&#0;2005学年度第二学期九年级化学模拟试卷
第I卷（选择题 共30分）

相对原子质量：H：1 C：12 N：14 O：16 Na：23 Mg：24 Si：28 Cl：35.5

S：32 Ca：40 Mn：55 Fe：56 Cu：64 Ba：137

一. 选择题（本题共20分）每题只有一个正确答案，每题2分。

1. 下列变化中都能产生热，其中主要由物理变化所生成的热是（ ）

A. 电熨斗通电后生热

B. 大量枯枝烂叶埋在地下发酵生热

C. 生石灰遇水生热

D. 电火花点燃氢气和氧气的混合气体生热

2. 下列说法不正确的是（ ）

A. 乙醇的化学式为
B. 消毒酒精中，乙醇的体积分数为85%~95%

C. 冰醋酸是纯净物，工业酒精是混合物

D. 天然气的主要成分是甲烷

3. 下列粒子结构示意图表示阴离子的是（ ）

A. [image: image1.png]G



B. [image: image2.png]s@//



C. [image: image3.png]7N



D. [image: image4.png]>




4. 下图中关于化学式（[image: image5.png]


）的各种意义，其中描述错误的一幅是（）
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5. 铁是日常生活中接触最多、用途最广的金属之一。有关铁的说法错误的是（ ）

A. 我国政府正在启动的“酱油加铁”工程是为了预防缺铁性贫血

B. 铁可以在氧气中燃烧

C. 铁与盐酸反应生成氯化铁和氢气

D. 铁在潮湿的空气中会生锈

6. 已知单质A的相对分子质量为28，单质B的相对分子质量为32，A、B两种单质间存在反应：[image: image7.png]24, +38, =2C



，由此可以确定化合物C的相对分子质量为（）

A. 76 B. 60 C. 152 D. 74

7. 为了增强市民的环保意识，变废为宝，去年年底某市在全国率先实行垃圾分类回收。市区街道的垃圾箱中，绿色箱用来装可回收再利用的垃圾，黄色箱用来装不可回收再利用的垃圾。以下物质能扔进绿色垃圾箱的是（）

① 废旧报纸 ② 废铜丝 ③ 已浸泡过的茶叶 ④ 口香糖 ⑤ 果皮 ⑥ 空矿泉水瓶 ⑦ 废铁锅

A. ①③⑤⑦ B. ③④⑤⑥ C. ①②⑤⑦ D. ①②⑥⑦

8. 下列化学实验操作中，不正确的是（ ）

[image: image8.png]



A B C D

9. 应用储能介质（某种结晶水合物）储存和再利用太阳能是一项新技术，其原理是：当白天阳光照射时，储能介质熔化，同时吸收热能；当夜晚环境降温时，储能介质凝固，同时释放出热能。某地区白天气温可达约40℃，夜晚时可下降至[image: image9.png]-10



℃以下。根据上述原理和表中几种常见储能介质的有关数据，该地区应用上述技术调节室温时选用储能介质最好是表中的（）

	　
	结晶水合物
	熔点/℃
	熔化时吸热（[image: image10.png]


）

	A
	[image: image11.png]CaCly - 6H,0




	29.0
	0.172

	B
	[image: image12.png]Nay SO, 10H,0




	32.4
	0.239

	C
	[image: image13.png]NayHPO, - 12H,0




	36.1
	0.282

	D
	[image: image14.png]Na, 8,0, 5H,0




	48.5
	0.200


10. 有[image: image15.png]


、[image: image16.png]


、[image: image17.png]


、[image: image18.png]Ba(OH),



溶液、[image: image19.png]K00,



溶液、[image: image20.png]NaOH



溶液、稀硫酸等7种物质，在常温下两种物质间能发生的化学反应最多有（）

A. 4个 B. 5个 C. 6个 D. 7个

二. 选择题（本题共10分）每题有1~2个正确答案，每题2分。正确答案只有一个选项的，多选不给分；正确答案包括两个选项的只选一个且正确给1分，一对一错不给分。

11. 下图中“&#0;”表示相连的物质在一定的条件下可以反应，“[image: image21.png]


”表示丁在一定条件下可以转化为乙。下表四组选项中符合下图要求的是（）

	　
	甲
	乙
	丙
	丁

	A
	[image: image22.png]H,80,




	[image: image23.png]BaCly




	[image: image24.png]NaOH




	[image: image25.png]NaCi





	B
	[image: image26.png]Ba(NO,),




	[image: image27.png]K00,




	[image: image28.png]HCT




	[image: image29.png]NaOH





	C
	[image: image30.png]



	[image: image31.png]CuCl




	[image: image32.png]



	[image: image33.png]HCT





	D
	[image: image34.png]



	[image: image35.png]



	[image: image36.png]



	[image: image37.png]





[image: image38.png]



12. 下列实验方案中，你认为可行的是（ ）

A. 用过滤的方法分离[image: image39.png]NaCi



和[image: image40.png]NaNO,



的混合物

B. 用[image: image41.png]NaOH



溶液除去[image: image42.png]


中混有的[image: image43.png]HCT



气体

C. 向某无色溶液中滴加[image: image44.png]BaCly



溶液，产生白色沉淀，证明溶液中一定含有[image: image45.png]soF




D. 用适量[image: image46.png]Ca(OH),



溶液除去[image: image47.png]NaOH



溶液中混有的少量[image: image48.png]Na,CO,




13. 下列各组物质的溶液中，不用其他任何试剂就能鉴别出来的是（ ）

A. [image: image49.png]MgCly



、[image: image50.png]NaOH



、[image: image51.png]HCT



、[image: image52.png]Kt




B. [image: image53.png]Kt



、[image: image54.png]Ba(NO,),



、[image: image55.png]KEOH



、[image: image56.png]HNO,




C. [image: image57.png]CuSO,



、[image: image58.png]NaOH



、[image: image59.png]NaNO,



、[image: image60.png]BaCly




D. [image: image61.png]BaCly



、[image: image62.png]Nay SO,



、[image: image63.png]Na,CO,



、[image: image64.png]HCT




14. X、Y、Z三种固体物质的溶解度曲线如下图所示，下列说法中，不正确的是（ ）

A. 溶解度：[image: image65.png]X>Y>2




B. 50℃时，X、Y的溶液中溶质的质量分数相同

C. 当Y中含有少量Z时，可将其溶解于水中制成较浓的溶液，再降温结晶提纯Y

D. X、Y、Z都属于易溶于水的物质

[image: image66.png]|
O T5 203040506070 80 60100~ BE/T




15. 在氯化亚铁和氯化铜的混合溶液中加入锌粉，下列说法中不正确的是（ ） 

A. 若反应完成后锌有剩余，则溶液中有[image: image67.png]In*



，无[image: image68.png]Cu®



，可能有[image: image69.png]Fo*t




B. 若反应完成后锌有剩余，则溶液中有[image: image70.png]In*



，没有[image: image71.png]Cu®



和[image: image72.png]Fo*t




C. 若反应完成后锌无剩余，溶液中若有[image: image73.png]Cu®



，则一定有[image: image74.png]Fo*t




D. 若反应完成后锌无剩余，溶液中若无[image: image75.png]Cu®



，则一定含有[image: image76.png]In*



，可能含有[image: image77.png]Fo*t




第II卷（选择题 共70分）

相对原子质量：H：1 C：12 N：14 O：16 Na：23 Cl：35.5 Ca：40 Ba：137

三.（本题共12分）

16.（4分）初中化学学习了氢、氧、碳、铁等元素的单质及其化合物的知识。请回答：

（1）由H、O、C、Fe组成的常见化合物中，属于酸性氧化物的是 ，属于无机含氧酸的是 ，属于碱的是 ，属于有机物的是（只写一种） （以上各空均填写化学式）。

（2）氢气作为高能燃料具有的优点是 。

① 来源丰富 ② 单位质量的氢气燃烧时发热量大 ③ 燃烧后不产生污染物

A. ①③ B. ①② C. ②③ D. ①②③

（3）我国古代用墨写的字虽年深日久仍不变色，其原因是 。

17.（2分）如图所示，向盛有红棕色二氧化氮气体的广口瓶中投入几块木炭，广口瓶里出现 现象，说明木炭具有 能力。

[image: image78.png]



18.（2分）液晶是一类新型材料，广泛用于电子、仪表产品等。MBBA是一种研究较多的液晶材料，其化学式为[image: image79.png]CigH n NO



。MBBA的相对分子质量为 ，1个MBBA分子中含有 个原子。

19.（4分）看下面表格，请回答问题：

（表一）地壳里各种元素的含量

	元素名称
	质量分数
	元素名称
	质量分数

	氧
	48.60%
	钠
	2.74%

	硅
	26.3%
	钾
	2.47%

	铝
	7.73%
	其他
	3.59%

	铁
	3.45%
	　
	　


（表二）我国渤海、黄、东、南海水中所含主要元素的总量

	元素名称
	元素总量/t
	元素名称
	元素总量/t
	元素名称
	元素总量/t

	氧
	[image: image80.png]3.35%10%




	钾
	[image: image81.png]0.1x10%




	铜
	[image: image82.png]1.1x10"





	氢
	[image: image83.png]0.4x10%




	溴
	[image: image84.png]2.5x10"




	镍
	[image: image85.png]0.8x10"





	氯
	[image: image86.png]7.2x108




	氟
	[image: image87.png]0.5%10%




	铝
	[image: image88.png]0.8x10"





	钠
	[image: image89.png]40x10"




	磷
	[image: image90.png]27x10%




	锰
	[image: image91.png]0.8x10"





	镁
	[image: image92.png]0.5x10"8




	碘
	[image: image93.png]23x10°




	钛
	[image: image94.png]04x10"





	硫
	[image: image95.png]0.3x10%




	铁
	[image: image96.png]04x10°




	银
	[image: image97.png]1.4x10°





	钙
	[image: image98.png]0.2x108




	锡
	[image: image99.png]1.1x10"




	金
	[image: image100.png]1.5%10*






（1）“表一”与“表二”中对元素含量的表示方法 （填相同或不同），“表一”中元素的含量用 表示的。

（2）“表一”中含量最高的金属元素和含量最高的非金属元素形成化合物的化学式为 

。

（3）“表一”中氢元素含量没有单独列出，说明含量较少，而“表二”中氢元素的含量却位居第二，其原因是 。

四.（本题共17分）

20.（2分）过氧乙酸（[image: image101.png]CH,COO0H



）是一种广泛、高效的消毒剂，曾在“非典”时期得到广泛使用。过氧乙酸中碳、氢、氧三种元素的质量比为 ；某同学需要配制2240g 0.5%的过氧乙酸溶液，需要20%的过氧乙酸 [image: image102.png]


（此种过氧乙酸的密度为[image: image103.png]112g/lem®



）

21.（9分）完成下列化学方程式，并注明基本反应类型

（1）镁条在空气中燃烧 ，其基本反应类型为 ；

（2）用高锰酸钾制氧气 ，其基本反应类型为 ；

（3）用锌和稀硫酸制氢气 ，其基本反应类型为 。

22.（3分）某学生在网上学习时获得信息：在沙漠高温灼烤下，沙粒中含有的少量的碳酸钙会发生反应：[image: image104.png]Ca0+C0, T



，含有这类沙粒的“沙尘暴”可使酸雨的酸性降低。请回答：

（1）“沙尘暴”中能使酸雨酸性降低的物质的化学式是 。

（2）若该酸雨的主要成分是亚硫酸，则发生反应的化学方程式为： 。

23.（3分）某气体可能由[image: image105.png]


、[image: image106.png]


、[image: image107.png]


中的一种或几种组成。分别将它们在氧气中燃烧后，将生成物依次通过下图装置（浓硫酸用来吸收水分）。试回答：

[image: image108.png]_r ﬁ—
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（1）若装置A的质量增加，B的质量不变，则该气体是 。

（2）若装置A的质量不变，B的质量增加，则该气体是 。

（3）若装置A、B的质量都增加，则该气体的可能组成是 。

五.（本题共15分）

24.（6分）根据下列装置图回答问题（装置图用序号填空）。

[image: image109.png]



（1）写出编号①和②仪器的名称：① ② 

（2）实验室用[image: image110.png]KMnO,



制[image: image111.png]


时，应选用 做气体发生装置。实验室制取[image: image112.png]


时，应选用 做气体发生装置。已知[image: image113.png]MnO,



固体和浓盐酸混合共热可制得氯气（[image: image114.png]


），则应选用 做气体发生装置。

（3）有一名同学欲用F装置收集[image: image115.png]


，则[image: image116.png]


应从导管口 通入。

25.（6分）需配制100g12%的氢氧化钠溶液，请按实验要求填写各空白处：

（1）调托盘天平的零点，若指针偏向右边，应将左边的平衡螺母向 （填“左”或“右”）移，直到指针指在 的中央。

（2）称取12g氢氧化钠，先将 放在左盘，再将氢氧化钠固体放在其中，加砝码时，先加质量 （填“大”或“小”）的砝码，再加质量 （填“大”或“小”）的砝码，直至称为12g氢氧化钠为止。

（3）溶解时，用 量取88mL水倒入盛氢氧化钠的容器中，用玻璃棒搅拌，使之溶解。

26.（3分）某食品公司通常在其生产的“××雪饼”的包装袋内放入一小包干燥剂，上面的部分见图。请仔细阅读，回答下列的问题：

这包干燥剂吸收水分时反应的化学方程式为 ；“请勿食用”是因为干燥剂吸水后具有 性。

[image: image117.png]@ A TR A M A K
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六.（本题共18分）

27.（8分）实验室里有一瓶标签残缺的盐酸，请你来探究：

（1）怎样立即确定它是不是浓盐酸？有人猜测是，有人记得好像不是。你认为应该用下述中的 （填选项编号）方法立即确认。

A. 讨论 B. 调查 C. 实验 D. 上网

具体的做法是 。

（2）粗略测定每毫升该盐酸中所含溶质[image: image118.png]HCT



的质量。同学们依据酸碱中和反应的原理，设计了一种可行的方案，其操作步骤如下：

① 向小烧杯中加入10g 5%的[image: image119.png]NaOH



溶液；

② 向上述烧杯中滴入2滴酚酞溶液；

③ 向10mL的量筒里注入该盐酸至一定刻度；

④ 用胶头滴管吸取量筒内的盐酸，逐滴滴入上述盛放[image: image120.png]NaOH



溶液的小烧杯中，直到溶液刚好变成无色时为止；

⑤ 记录实验数据；

⑥ 计算，确定每毫升盐酸中含溶质[image: image121.png]HCT



的质量。

（3）请你根据以上实验过程，回答下列问题：

[image: image122.png]



① 第3步向量筒中注入盐酸，量筒中液面的位置如图所示，[image: image123.png]


与[image: image124.png]


、[image: image125.png]


与[image: image126.png]


的刻度均相差[image: image127.png]1miL



，如果刻度[image: image128.png]


为7，量筒中盐酸的体积为 [image: image129.png]


。

② 第4步要到用玻璃棒，它是起 作用，目的是 ；停止滴入盐酸后，胶头滴管中残留的盐酸应 。

③ 第4步操作中指示剂（酚酞试液）颜色刚好褪色所表示的含义是什么？

答： 。

④ 第5步要记录的实验数据是 。

28.（5分）在下图所示的有关物质转化关系中，各物质均是我们初中化学所学的物质。C为一种黑色粉末，D为一种气体。

[image: image130.png]



请根据框图中物质的转化关系及相关信息，用化学式填写下列空白：

（1）若F为可溶性碱，G为蓝色沉淀。则A为 ；D可能为 。

（2）若G为蓝色沉淀，H为难溶性盐，则I为 。

（3）若G、H都属于盐，且G为蓝色溶液，则I可能为 ；F可能为 。

29.（5分）2003年6月5日世界环境日的主题是：“水&#0;&#0;二十亿人生命之所系”。请你回答下列问题：

（1）自来水常用二氧化氯（[image: image131.png]O,



）来杀菌消毒，它能转化为可溶解性氯化物。为检验自来水中是否含有氯离子，应选用的化学试剂是 。

（2）节约用水，防治水污染具有十分重要的意义。某工厂有甲、乙、丙三个车间，各自排放的污水中均无沉淀物。各车间的污水分别含有以下六种物质中的各两种：KOH、[image: image132.png]K,80,



、[image: image133.png]AgNO,



、[image: image134.png]Ba(NO,),



、[image: image135.png]Kt



、[image: image136.png]HNO,



。为防止污染水源，某中学化学兴趣小组配合工厂进行污水检测，结果如下表。

	试剂
现象

车间
	石蕊试液
	氯化钡溶液

	

甲
	蓝色
	白色沉淀

	乙
	紫色
	无明显现象

	丙
	红色
	白色沉淀


可确定丙车间排放的污水中含有 和 。为变害为利，化学兴趣小组与工厂研究设计如下图污水处理方案。请回答：沉淀A是 ，若各步处理均完全反应，最终排放液C的溶质是 ，在农业上它可用作复合肥料。

[image: image137.png]



七.（本题共8分）

30.（3分）人体缺钙易产生“骨质疏松症”。一体重为60kg的缺钙病人每天除从食物中获得钙质外，还需从药物中补钙质0.5g。若医生确定此人每天至少吃“盖中盖”钙片6.25g，且知“盖中盖”钙片中的有效成分为葡萄糖酸钙[image: image138.png][(CsH 1107),Cal



。试求：

（1）葡萄糖酸钙的相对分子质量 。

（2）葡萄糖酸钙中钙元素的质量分数 。（精确到1%）

（3）该钙片中葡萄糖钙的质量分数 。（精确到1%）

31.（5分）将11g含有少量氯化钠杂质的纯碱样品溶于50g水中。向该溶液中加入79.7g氯化钡溶液恰好完全反应，生成沉淀19.7g。

计算：

（1）纯碱样品中氯化钠的质量分数；

（2）反应后的溶液中溶质的质量分数。（如果计算结果除不尽保留一位小数）

和平区2004&#0;2005学年度第二学期九年级化学模拟试卷标准答案与评分标准

一. 选择题（本题共20分）每题只有一个正确答案，每题2分。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	C
	B
	C
	A
	D
	B
	C
	C


二. 选择题（本题共10分）每题有1&#0;2个正确答案，每题2分。正确答案只有一个选项的，多选不给分；正确答案包括两个选项的只选一个且正确给1分，一对一错不给分。

	题号
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	C
	D
	CD
	AB
	A


三.（本题共12分）

16.（共4分）

（1）CO2；（0.5分）H2CO3（0.5分）[image: image139.png]Fe(OH),



[或[image: image140.png]Fe(OH),



]；（0.5分）[image: image141.png]


（或[image: image142.png]CyHOH



、[image: image143.png]CH,0H



、[image: image144.png]CH,COO0H



）（0.5分）

（2）D（1分）

（3）在常温下，碳的化学性质很稳定（1分）

17.（共2分）红棕色消失（或变浅）；（1分）吸附（1分）

18.（共2分）267（1分）；41（1分）

19.（共4分）（1）不同；（1分）质量分数；（1分）（2）[image: image145.png]ALO,



（1分）

（3）海水中水是主要成分，水是由氢元素和氧元素组成，氢元素在水中的质量分数排在第二位。（1分）

四.（本题共17分）

20.（共2分）[image: image146.png]6:1:12



（1分）；50（1分）

21.（共9分）

（1）[image: image147.png]


（2分）化合反应（1分）

（2）[image: image148.png]" MnO, + M0, +0, T



（2分）分解反应（1分）

（3）[image: image149.png]Zn+H 80,



（稀）[image: image150.png]ZnSO,+H, T




（2分）置换反应（1分）

22.（共3分）（1）[image: image151.png]Cal



（1分） （2）[image: image152.png]CaQ+H,80; = CaS0; + H,0



（2分）

23.（共3分）（1）H2（1分）（2）CO（1分）

（3）H2和CH4（1分）（或H2、CO；CH4和CO；H2、CH4和CO，答对一组即可给分）

五.（本题共15分）

24.（共6分）

（1）① 长颈漏斗（1分） ② 集气瓶（1分）

（2）D（1分）；B（1分）A（1分）

（3）b（1分）

25.（共6分）

（1）左边（1分）；分度盘（1分）

（2）烧杯（或玻璃器皿）；（1分）大；（1分）小（1分）

（3）量筒（多答胶头滴管不扣分）（1分）

26.（共3分）[image: image153.png]Ca(OH),



；（2分）腐蚀性（1分）

六.（本题共18分）

27.（共8分）

（1）C（1分）；打开瓶塞，若瓶口有白雾冒出即为浓盐酸，否则不是浓盐酸。（1分）

（2）① 6.2；（1分）

② 搅拌；（1分）让反应物混合均匀，充分反应；（1分）全部滴入量筒中；（1分）

③ 指示[image: image154.png]NaOH



与[image: image155.png]HCT



此时恰好反应（中和）；（1分）

④ 量筒中剩余盐酸的体积（或中和[image: image156.png]NaOH



用去的盐酸体积）（1分）

28.（共5分）

（1）Cu（1分） CO（或H2）（1分）

（2）H2SO4（1分）

（3）HCl[或[image: image157.png]H,80,



]（1分）[image: image158.png]AgNO,



[或[image: image159.png]Ba(NO,),



或[image: image160.png]BaCly



]（1分）（答案必须一一对应）（只要符合题意，答案合理正确，写对一组就给分）

29.（共5分）

（1）[image: image161.png]AgNO,



和稀硝酸（1分）（不答稀硝酸也给分）

（2）[image: image162.png]HNO,



；（1分）[image: image163.png]AgNO,



；（1分）[image: image164.png]BaS0,



；（1分）[image: image165.png]KNG,



（1分）

七.（本题共8分）

30.（共3分）

（1）430（1分） （2）9%（1分） （3）89%（1分）

31.（共5分）

解：设：[image: image166.png]Na,CO,



的质量为[image: image167.png]


，生成[image: image168.png]NaCi



的质量为[image: image169.png]



[image: image170.png]Na,CO, + BaCly = 2NaCl+ BaCO; |
106 717
x y 197z




[image: image171.png]o= 106x19.7g

=10.6;
197 g



（1分）

[image: image172.png]_117x19.7¢

=117
197 g



（1分）

（1）纯碱样品中氯化钠的质量分数[image: image173.png]= 121068 41000, = 3.6%
T g



（1分）

（2）反应后溶液的质量[image: image174.png]1g +50g+79.7g-197g




（1分）

溶液中溶质的质量分数[image: image175.png]_Ng-106g+117g 10000 _ 109
- 121g



（1分）

（如果第二问只列一个综合式全对为2分，只要有错扣2分）

溶液中溶质的质量分数[image: image176.png]11g-10.6g+117g

=B OB 00 =10%
Tlg+50g +79.7g-19.7g




（其它算法，只要符合题意，结果正确均可得分）

答：纯碱样品中氯化钠的质量分数为3.6%，生成物溶液中溶质的质量分数为10%。

　

                     中考网 www.zhongkao.com

